

健全社保体系，未来养老金怎么调？

新华社记者 姜琳

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对健全社会保障体系作出全方位部署，提出“健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社保制度，扩大失业、工伤、生育保险覆盖面，全面取消在就业地参保户籍限制”。

“这是提升我国社会保障水平、发展多层次养老保险体系的必要之举，也是增进人民福祉、推进经济社会高质量发展的迫切需要。”中国社会保障学会会长郑功成表示，按照全会部署，要优化制度设计，提高社会保险制度的包容性和适用性，分层分类分步将各种劳动者纳入社会保险制度。

统计数据显示，2023年，我国灵活就业人员规模在2亿人左右，农民

工总量为2.98亿人。

记者从相关部门获悉，目前，绝大多数省份已取消参保户籍限制，各类灵活就业人员可在户籍地或就业地参加养老保险；除个别超大城市外，大部分地区已落实居住证参加医疗保险政策。为补齐部分劳动者工伤保险短板，在7省市平台企业开展的新就业形态人员职业伤害保障试点，已覆盖886万人。

人力资源社会保障部表示，未来将进一步深化社会保障制度改革，增强社会保障可及性，将更多的人群纳入覆盖范围。扩大新就业形态人员职业伤害保障试点。完善社保关系转移接续制度，统一规范有关政策、待遇标准等，促进劳动力和人才流动。

养老金高低，关系亿万老年人生活质量。《决定》强调，健全基本养老、

基本医疗保险筹资和待遇合理调整机制，逐步提高城乡居民基本养老保险基础养老金。

人力资源社会保障部表示，将增强社会保障可持续性，夯实稳健运行的制度基础。推进企业职工基本养老保险全国统筹，完善统筹资金调剂机制。积极发展第二、三支柱养老保险，全面推开个人养老金制度。健全城乡居民基本养老保险制度，鼓励多缴多得、长缴多得。

“加快完善养老保险全国统筹，有利于在更大范围发挥养老保险共济功能，更好确保基本养老金按时足额发放。同时发展二、三层次养老保险，实现保障方式多样性。”郑功成认为，特别要注重将城乡居民养老金改革置于重要地位，提高广大农民的参保质量，缩小不同群体间的待遇差距。

2023年末，全国基本养老保险参保人数10.7亿人。其中，参加城镇职工养老保险5.2亿人；参加城乡居民基本养老保险5.5亿人，绝大部分为农民。

2024年，城乡居民基础养老金月最低标准提高19.4%，增加20元；城镇企业职工基本养老保险个人账户养老金待遇按照人均3%的水平提高基本养老金。

在待遇调整方面，《人力资源和社会保障事业发展“十四五”规划》明确，综合考虑物价变动、职工平均工资增长、基金承受能力以及财力状况等因素，完善职工基本养老保险待遇水平调整机制；全面落实城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制，逐步提高城乡居民基础养老金标准。

(新华社北京8月5日电)

国产大飞机C919开始执飞“京陕快线”

新华社西安8月5日电(记者刘彤 贾远理)作为国产大飞机C919全球首航航空公司，8月5日起，中国东方航空开始以C919执飞全新航线——西安咸阳往返北京大兴。这是东航C919继执飞上海虹桥—成都天府、上海虹桥—北京大兴、上海虹桥—西安咸阳、上海虹桥—广州白云航线之后的第5条商业定期航线。

5日16时整，“京陕快线”C919首航航班搭载139位旅客从西安咸阳国际机场起飞，由机号为B-919D的C919飞机执行，飞往北京大兴国际机场。据了解，东航C919执飞西安咸阳—北京大兴的航班号为MU2113，每天16时从西安咸阳国际机场起飞，预计17时40分抵达北京大兴国际机场；北京大兴—西安咸阳的航班号为MU2120，每天20时从北京大兴国际机场起飞，预计22时20分抵达西安咸阳国际机场。

自2023年5月28日成功实现C919商业运营以来，东航C919机队规模已发展到7架，当前正全面投入暑运服务保障，向着规模化运营目标稳步迈进。截至今年8月3日，东航C919机队已累计执行商业航班3133班，承运旅客近42万人次。

科研人员发现西北干旱区冰川加速消融

新华社乌鲁木齐8月5日电(记者 张晓龙)中国科学院新疆天山冰川国家野外科学观测研究站最新公布的研究成果表明，未来无论哪种气候情景，降水量是否增加，西北干旱区面积小于0.5平方公里的冰川在21世纪中叶会因为消融而消亡，而到21世纪末，面积小于2.0平方公里的冰川也会消亡，面积小于10平方公里的冰川剩余冰量可能低于30%。

4日从中国科学院新疆天山冰川国家野外科学观测研究站获悉，在第三次新疆综合科学考察等项目支持下，科研人员启动西北干旱区冰川资源及其变化的研究，目前他们已查明西北干旱区冰雪过去近50年来的变化，预估了未来冰川及其融水径流变化。

“由于全球气候变暖，西北干旱区新疆境内的冰川总面积缩小11.7%，不同区域的缩减比率为8.8%至34.2%。”中国科学院新疆天山冰川国家野外科学观测研究站站长王飞腾说，冰川加速消融的潜在影响体现在对河川径流的贡献和调节作用、对气候的反馈作用的影响、对景观和旅游资源的影响等方面。

科研人员还通过研究发现，冰川加速消融变化首先使得径流增加，在一些大冰川作用地区形成冰川灾害，随后由于冰川面积的减少而出现冰川融水径流“拐点”。

“冰川覆盖率低，以小冰川为主的流域，其冰川融水径流‘拐点’已经出现。”王飞腾补充说。

冰川是西北干旱区重要的水资源。根据中国第二次冰川编目数据，新疆现存冰川20695条，占中国冰川数量的42.6%，总面积达22623平方公里，占中国冰川总面积的43.7%。

首个中医康复国际诊疗中心在尼泊尔设立

新华社加德满都8月5日电(记者 易爱军)首个中医康复国际诊疗中心4日在尼泊尔首都加德满都举行揭牌仪式。援尼中国医疗队中医师和尼泊尔珀勒德布尔市柯伊拉腊纪念肿瘤医院医疗科尼泊尔医生在中心共同开展诊疗服务。

据了解，中医康复国际诊疗中心分设神经康复区、骨伤康复区和疼痛治疗区，提供一系列中医康复治疗方法，包括针灸、推拿、刮痧、拔罐、中药，还配有中频脉冲治疗、低频脉冲治疗、中药离子导入治疗、红外线治疗以及借助专业康复仪器的康复训练。

中国驻尼泊尔大使陈松在揭牌仪式上致辞时，回顾了针灸疗法受到尼泊尔民众欢迎的情景，指出过去25年间中方已向柯伊拉腊纪念肿瘤医院派遣了250多名援尼医生。

柯伊拉腊纪念肿瘤医院管理委员会主席比贾伊·拉伊·内乌帕内致辞时对中方多年来提供的援助表示感谢，这些援助包括人力配备及医疗设备、药品援助和医师培训。

柯伊拉腊纪念肿瘤医院由中国援建，自1998年12月移交尼泊尔以来，中方一直向医院轮换派遣医疗队。据介绍，该院中医科得到当地居民认可，偏瘫、面瘫、颈肩腰腿痛的病人都会前往就诊。

泛美卫生组织对美洲奥罗普切热疫情发出高风险警告

新华社圣保罗8月4日电(记者 周永穗)泛美卫生组织3日发布流行病学警报，对美洲近期奥罗普切热疫情发出高风险警告，呼吁各国加强对奥罗普切病毒的监测和实验室诊断。

警报说，奥罗普切热的临床和流行病学特征“最近发生了令人高度担忧的变化”，其中包括在常规流行地区以外的地区出现了病例增长，且近期巴西在全球范围内首次确认两例奥罗普切热致死病例以及病毒潜在的垂直传播(怀孕或分娩期间从母亲传播到婴儿)情况，因此决定提高美洲地区的传播风险级别。

统计数字显示，2024年1月1日至7月30日，美洲有5个国家共报告了8078例奥罗普切热确诊病例，其中巴西7284例、玻利维亚356例、秘鲁290例、哥伦比亚和古巴均为74例。在巴西，76%的病例发生在亚马孙地区。

泛美卫生组织强调，由于气候变化、森林砍伐、不受控制和无计划的城市化等人类活动影响生物栖息地，缩短了媒介昆虫和宿主之间的距离，奥罗普切病毒传播的风险正在增加。不过，目前没有证据表明奥罗普切病毒在人与人之间传播。

据世界卫生组织网站介绍，奥罗普切热由奥罗普切病毒这种单链RNA病毒引起，主要由吸血的媒介昆虫如蚊、蠓等叮咬传播。其症状与登革热相似，包括高烧、头痛、肌肉、皮疹、关节痛和呕吐，通常持续3至6天，高达60%的病例会短暂复发。巴西、厄瓜多尔、巴拿马、秘鲁、特立尼达和多巴哥都曾报告过奥罗普切热疫情。

世界卫生组织向黎巴嫩援助医疗物资以备紧急状态



这是8月5日在黎巴嫩贝鲁特机场拍摄的世界卫生组织提供的援助物资。据黎巴嫩国家通讯社报道，黎巴嫩8月5日收到世界卫生组织提供的32吨医疗用品和药品，以提升卫生部门应对任何可能的冲突升级的能力。

新华社发(比拉尔·贾维希 摄)

提升防灾减灾救灾能力 如何强化基层应急基础和力量？

新华社记者 周圆

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对“推进国家安全体系和能力现代化”作出系统部署。其中针对公共安全治理机制，《决定》提出“强化基层应急基础和力量，提高防灾减灾救灾能力”。

基层应急管理能力建设，一直备受重视。今年2月，中央全面深化改革委员会第四次会议审议通过了《关于进一步提升基层应急管理能力的意见》；今年的全国防灾减灾日也将目光聚焦基层，主题为“人人讲安全、个个会应急——着力提升基层防灾减灾避险能力”。

“基层是防灾减灾救灾的第一线，强化基层应急能力建设，对于提高防灾减灾救灾能力具有极其重要的意义。”应急管理部国家减灾中心灾害评估部主任吴玮认为，基层社区、村镇等是灾害发生时的直接受影响区域，也是最早接触和应对灾害的层级。必须强化基层的应急基础和力量，这样才能够确保在灾害初期，能够迅速、有效地进行应对，最大限度减少灾害损失。

在应急管理部国家减灾中心灾害信息部主任张云霞看来，当前，全球气候变化进一步增强了灾害的极端性、异常性和不确定性，灾害风险呈现进一步加剧态势，加强基层应急力量建设至关重要且迫在眉睫。

党的十八大以来，各方着眼基层应急管理能力建设，持续推动应急管理力量下沉、保障下倾、关口前移。应急管理部印发《乡镇(街道)突发事件应急预案编制参考》《村(社区)突发事件应急预案编制参考》，建设全国自然灾害灾情管理系统，实现地方基层的灾情快速上报；福建将建设100个应急避灾点、100个基层

急指挥服务站等纳入为民办实事项目；北京平谷区在272个行政村组建农村志愿消防队……

“近年来，我们大力推进全国灾害信息员队伍建设，充分发挥灾害信息员第一现场哨兵作用。”应急管理部救灾和物资保障司司长陈胜介绍，目前，我国已经建成覆盖全国的省、市、县、乡、村五级灾害信息员队伍，共有100多万人，全国乡镇以上灾害信息员年均统计报送数十万条灾情信息。

面对《决定》新要求、灾害新形势，如何强化基层应急基础和力量，提升防灾减灾救灾能力？专家认为，要紧紧围绕党中央的一系列决策部署，做好理顺管理体制、完善工作机制、健全保障机制、强化对基层干部教育培训等方面的工作。

吴玮表示，要强化党对基层应急工作的领导，打造共建共治共享的基

层应急管理新格局；推动形成隐患排查、风险识别、监测预警、及时处置闭环管理，健全应急预案体系，完善应急物资、力量、装备等调配工作机制；加大基础性投入，配齐配强应急救援力量；加强科普教育，提升社会公众风险防范意识和自救互救能力；推进基层应急信息化和设施设备建设等。

乡镇是应急管理“最后一公里”。“要健全乡村应急组织体系，建强乡村应急人员队伍。”张云霞说，要理顺乡级应急管理职责，夯实乡级应急管理机构，落实专兼职工作人员，切实提升乡村两级干部队伍科学应对自然灾害的能力和本领。

此外，要发挥市场机制在基层应急基础和力量建设中的积极作用，鼓励行业协会、专业技术服务机构和保险机构参与风险评估、隐患排查、预案编制、应急演练、教育培训等活动。

(新华社北京8月5日电)

五部门联合开展五大专项行动

加强金融支持乡村全面振兴

新华社北京8月5日电(记者张千千)记者5日从中国人民银行获悉，中国人民银行、金融监管总局、中国证监会、财政部、农业农村部决定联合开展学习运用“千万工程”经验加强金融支持乡村全面振兴专项行动。

五部门当日发布的《关于开展学习运用“千万工程”经验 加强金融支持乡村全面振兴专项行动的通知》提出，将实施金融保障粮食安全专项行动、巩固拓展金融帮扶成效专项行

动、金融服务乡村产业发展专项行动、金融支持乡村建设专项行动、金融赋能乡村治理专项行动。

具体来看，将拓展粮食生产、流通、收储、加工等全产业链金融服务场景，加大高标准农田和设施农业建设金融支持，深化种业振兴和农业科技金融服务，支持符合条件的种业企业上市、挂牌融资和再融资；加大对国家乡村振兴重点帮扶县等重点地区和脱贫人口的金融支持力度，保持脱贫地区信贷投放力度不减，扎实做

好定点帮扶工作。

同时，将综合运用信贷、债券、股权、租赁等多种融资渠道，拓宽生物活体、养殖设施等抵押物范围，盘活农村资产资源，促进农村一二三产业融合发展，支持农民增收致富，助推农村流通高质量发展；开发人居环境贷款产品，加大农村人居环境整治和生态文明建设金融支持，强化乡村基础设施建设和公共服务设施金融保障，支持县域城乡融合发展；创新金融支持农文旅融合模式，强化农村

基础金融服务，支持数字乡村建设。

此外，通知提出，强化货币政策工具支持，充分发挥支农支小再贷款、再贴现、科技创新和技术改造再贷款等货币政策的激励作用，鼓励金融机构发行“三农”小微、绿色等金融债券，支持符合条件的涉农企业发行资产支持证券、乡村振兴票据、乡村振兴公司债券等融资工具。同时，加强产业、财政、金融政策协同。

中国人民银行表示，下一步，将进一步加强与金融监管总局、中国证监会、财政部、农业农村部等部门的沟通合作，学习运用“千万工程”经验，及时总结金融服务乡村振兴做法成效，强化统计监测与考核评估，推动五大专项行动落实落地，不断提升金融服务能力与水平，助力推进乡村全面振兴。



盛夏荷韵

8月5日，市民在江苏省泰州市天德湖公园赏荷。盛夏时节，多地荷花盛开，荷塘里暗香浮动，沁人心脾。

新华社发(顾继红 摄)

暑期如何成为青少年足球“黄金档”？

新华社记者 王俊杰 任延昕 张睿

暑期如何成为青少年足球“黄金档”？近日记者发现，即使暑期比赛日益增多，足球活动不断丰富，但如何真正用好暑期档，让暑期成为青少年足球发展提质增效的“加速期”，仍是一个需要社会各界多方协作解决的课题。

8月，首届“黄河母亲杯”沿黄河三省(区)青少年足球邀请赛在甘肃兰州激战正酣。据了解，本届赛事致力于打造全国性的青少年足球品牌赛事，吸引了全国12个省(区、市)的24支青少年足球队参赛。

对一些足球欠发达地区的球队来说，长时间外出参赛、跨区域与强队切磋交流，这样的机会只有在暑期才能实现。来自青海的西宁城中区足协U13代表队在本次邀请赛中遭遇来自河南的南阳市足协U13代表队。尽管西宁城中区足协U13代表队最终大

比分落败，但主教练蒯振华对记者说：“足球本来就是(锻炼)抗挫折(能力)的运动，能让孩子出来长见识，在场上拼搏起来，我已经很欣慰了。”

近年来，全国暑期各类足球活动蓬勃发展，暑期青少年足球赛事增多。蒯振华说：“我们年年暑假都会出去比赛，也举办过自己的比赛，邀请全国各地的队伍参加。”

越来越多的球队、学校、家长参与进来，让小球员们有更多的比赛机会。“孩子每次比赛我都跟着他，去了好多地方。”四川天泉文旅U13代表队的球员家长程英说。

对于小球队而言，暑期不仅是“黄金档”，更是“快车道”。青海省西宁市中区足协秘书长马佳表示，大量的空闲时间既能让小球员们跨省比赛、开拓眼界，也能让他们更系统

地接受训练，迅速提高足球水平。

“每年都有一个冬训和一个夏训，冬训主要以训练为主，夏天以比赛为主。”兰州市足球运动协会U13代表队的教练员张耀华说。

多名教练表示，暑期能够成为“黄金档”与球队的成长关系密切。然而，记者调研发现，如何充分利用暑期档的宝贵时间，进一步发挥暑假对于青少年足球发展的增速作用，当前仍面临一些问题。

首先，由于我国青少年足球各地发展基础不均，地域差异较大，高质量跨区域赛事的不足使得东西差距进一步拉大。据了解，当前东部地区能够依靠老牌足球俱乐部和完善的青训体系组织高水平比赛，西部地区青少年虽然足球热情高涨，但缺乏高质量的比赛平台。重庆两江育才中学

U13代表队主教练张黎说：“我们的U13只能参加全国邀请性质的比赛，但质量比较好的比赛还是偏少。”

其次，当前暑期足球办赛存在急功近利的现象，具体表现为“杯赛多、联赛少”。想要在杯赛取得成绩，必然会导致高水平球队、球员疲于奔命，其他球队、球员无赛可踢。业内人士表示，暑假期间青少年杯赛“一哄而上”，让运动员休息时间不足，不利于他们的专业能力成长。

同时，暑假期间足球场地的利用率仍待提高。近年来国家大力推动校园足球发展，很多地方学校、公共足球场焕然一新。但记者了解到，有些地方校园足球假期冷冷清清，“校园足球”变成了“上学足球”，假期球场“铁将军把门”现象突出。暑期在这些地方反而成为了“足球淡季”。

业内人士表示，青少年足球是足球发展的土壤，社会各界应利用一切可以利用的时间与力量，开放协同，发挥乘数效应，为青少年足球发展提供质量更高、养分更足的“沃土”。

(新华社兰州8月5日电)